

# LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Viernes 29 de Octubre de 1897.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirijase toda la corrección al Administrador de La Opinión, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono núm. 100.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. . . . . 1'50 Ptas.  
En Ultramar y Extranjero, un semestre. . . . . 10  
Número suelto, 10 céntimos.  
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

## EN LA BRECHA

Si luchamos hoy desde la oposición; si por esta circunstancia no podemos conceder á nuestro pueblo aquellas importantes mejoras que para sus intereses recabamos cuando estamos en el poder, no por eso dejaremos de ser los de siempre: tinerfeños entusiastas y políticos consecuentes con sus nobles ideales.

Este es y ha sido en todo tiempo, el programa político-patriótico de nuestro partido; con él hemos contribuido á la prosperidad de nuestra querida isla y facilitado el desarrollo de los demás pueblos hermanos del Archipiélago.

En esa campaña de conciliación, nos han combatido ruda é injustamente nuestros adversarios, los que se oponen al engrandecimiento de Tenerife; esa enconada oposición no nos ha hecho variar de conducta, pues siempre ajustamos aquélla á los principios de la sana lógica y de la justicia.

Nada ambicionamos; nada queremos usurpar tampoco á los demás pueblos que tienen al amparo de nuestra política, la base de su amplio desarrollo, pero en justa reciprocidad no nos parece mucho pedir el mismo respeto á nuestros intereses, seriamente comprometidos cuando determinada agrupación dinástica, ocupa el poder.

Los que ayer dieron impulso al fomento material de la provincia, son los mismos que hoy permanecen en la brecha, arma al brazo, para salir en cualquier momento á la defensa del derecho legítimamente adquirido y poder evitar cualquier despojo que de nuestras prerrogativas quiera hacerse.

No amenazamos; solo queremos dejar bien definida la actitud que hemos de seguir en la oposición, sin que nos arredren los obstáculos y contradicciones que se nos puedan presentar en nuestra patriótica campaña.

No tomen nuestros adversarios la discusión comedida, por debilidad; la cordura, por falta de entusiasmo en nuestra causa.

Como grande es nuestra fé política y grandes las aspiraciones patrióticas del partido que en la prensa representamos, nada tememos, ni nada nos inquieta el proceder de los enemigos de esta isla.

¡No lo olviden los adversarios!

¡Tenemos la confianza del país, y en la brecha permaneceremos sin dar un paso atrás en el camino de nuestra regeneración!

P.

## CÁNOVAS DEL CASTILLO

EL GRAN ESPAÑOL

Reseña biográfica y juicio crítico sobre Cánovas del Castillo, publicado recientemente en Londres por la revista inglesa «Review of Reviews.»

El siguiente tributo á la memoria del malogrado Presidente del Gobierno Español es debido á la pluma de uno de los pocos periodistas á quienes aquel honró con su amistad. Mrs. Hart que

fué por algún tiempo corresponsal del *New York Herald* en Madrid, tuvo la suerte de ser distinguida con la más afectuosa amistad por el Sr. Cánovas. Un golpe terrible fueron para ella las noticias recibidas en Inglaterra relativas al crimen que precipitó el fin de la larga é ilustre carrera del ministro Español, y nosotros nos complacemos en poder aprovechar la estancia en Londres de la distinguida escritora para obtener de su pluma un breve juicio crítico sobre el gran Estadista cuya dominante figura ha desaparecido tan trágicamente de la faz de Europa.

\*\*

Un crimen horrible y cruel ha privado despiadadamente de la vida, en el zenit de su larga carrera, al «Gran Español.» El ilustre hombre de Estado, el erudito y profundo historiador, el encantador poeta y orador elocuente, el tan estimado y simpático Primer ministro, Cánovas del Castillo, ha sido herido de muerte por la ciega furia del fanatismo.

Antonio Cánovas del Castillo nació en Málaga el año 1.828 y fué educado en Madrid, donde estudió jurisprudencia y entró en las filas del periodismo. A los 16 años de edad había llamado ya la atención como escritor, y á los 26 fué elegido Diputado por su Ciudad natal. En esta época fueron publicadas las dos primeras obras literarias del joven autor: una hermosa colección de poemas y su célebre novela fundada sobre la trágica leyenda histórica, *La Campana de Huesca*, verdadero modelo de estilo, de originalidad y de realismo.

Al hablar de esta novela, merece ser citada la siguiente sentencia en ella contenida: «El entusiasmo de la muchedumbre es, las más veces, mera ociosa curiosidad, pues lo mismo se manifiesta en la coronación de un rey, que en la ejecución de un criminal célebre.»

Enviado á Roma dos años después en calidad de Chargé d'Affairs, los brillantes talentos diplomáticos y el tacto exquisito de Cánovas se dieron á conocer admirablemente en las negociaciones, planteadas para arreglar el Concordato entre el Vaticano y España.

A los 36 años fué nombrado Subsecretario del ministerio de Estado y tres años después, ministro de Gobernación, cartera que cambió más tarde, cuando el gobierno de O'Donnell, por la de Ultramar; y entonces fué, dicho sea en honor de Cánovas, cuando presentó á las Cortes el proyecto de ley para abolir la esclavitud, y convocó en Madrid á todos los representantes de Cuba para estudiar con la debida detención y resolver en justicia los complicados asuntos de aquella isla, evolución sin precedente en el régimen del gobierno colonial.

Desterrado por sus opiniones á raíz de los disturbios de 1.866, regresó el 69 á Madrid, donde su elocuencia en defensa de sus principios y de su partido dió lugar á una dilatada serie de triunfos para los Conservadores, de quienes él era el alma, vida y centro de atracción.

Fiel á sus tradiciones é ideales, al advenimiento del Rey Amadeo (quien á toda costa se hubiera alegrado de tener en su Gobierno á tan hábil ministro) Cánovas publicó abiertamente sus opiniones, y disolviendo el grupo que le reconocía por jefe, quedó en situación de obrar con entera libertad, conforme exigieran las circunstancias, en beneficio de su país.

La abdicación de Amadeo y la proclamación de la República produjeron una profunda crisis en España, y en medio de este estado de cosas, pudieron apreciarse en todo su valor las dotes y los inmensos recursos del gran Estadista.

Desde aquel momento trabajó incesantemente, y con el éxito que demos-

traron los hechos, por la restauración de la Monarquía Borbónica, y al ocupar el elevado puesto de Presidente del Ministerio-Regencia, gestionó y obtuvo el regreso de Alfonso XII. Fué nombrado por éste Primer ministro hácia fines del año 1875 y al siguiente tuvo que hacer frente al conflicto creado por la segunda guerra Carlista y la primera rebelión de Cuba. La actitud de Martínez Campos en esta insurrección obligó al Primer ministro á relevarle. Con todo, el mismo Cánovas rogó al Rey que confiriera el poder á dicho general en 1879 proporcionándole así el modo de arreglar á su satisfacción la cuestión cubana. La oposición al nuevo Ministro, le hizo dimitir y Cánovas volvió á ocupar su antiguo puesto en la dirección del Estado, retirándose luego después ante la coalición de los Republicanos capitaneados por Castelar y las maniobras de Sagasta y del mismo Martínez Campos.

Tres años más tarde invadió la discordia el campo liberal y llamado Cánovas á formar nuevo Ministerio, disolvió las Cortes, queriendo probar la verdadera opinión del pueblo español que, en las elecciones verificadas al efecto, envió al poder en inmensa mayoría á los partidarios de Cánovas, que ya había predicho este resultado.

A la muerte del último Rey, Cánovas, con el delicado tacto de los grandes talentos, se retiró del Gobierno con todo el Gabinete conservador, dando así á la Reina Regente libertad de acción en la elección de Ministerio. Aquel mismo día fué nombrado Presidente de las Cortes. (Debe decir, del Consejo de Ministros).

En 1891 volvió á ser Primer ministro modificando convenientemente el programa conservador para hacer frente al desarrollo del partido liberal. Pronto tuvo lugar una crisis y fué encargado de formar un nuevo Ministerio.

En Diciembre de 1892 dimitió sucediéndole el Sr. Sagasta. Cánovas sostuvo la oposición, con la brillantez que le era habitual, hasta 1895 en que por última vez aceptó el elevado cargo en cuyo desempeño encontró la tumba del mártir. Sus últimas patrióticas palabras, «Viva España», fueron las más adecuadas para cerrar la carrera de una vida empleada toda en el servicio de su nación. Fenómeno imposible hubiese sido el que tan distinguido estadista hubiese podido vivir sin crearse enemigos. No obstante aún aquellos que le tenían envidia veíanse esforzados á confesar: «donde está Cánovas, allí está la cabeza.»

Uno de los más ilustrados é imparciales escritores de España, hablando de las admirables dotes de su gran compatriota, dice: «Cánovas, cuando habla, es Napoleón á caballo.» Enemigos y amigos, adversarios y partidarios de Cánovas quedan como hechizados mientras su voz tranquila y sonora hace fluir, con toda la belleza de la sabiduría y la elocuencia, las verdades y teorías del íntegro estadista, hasta que él termina, y vibra y resuena el alto artesonado del salón de las Cortes por los largos y repetidos aplausos, siempre espontáneos y sinceros al primer momento.

Cánovas se entregaba con particular asiduidad á la lectura que era para él la distracción preferente. No se apercibió de la presencia del cruel asesino; tan de lleno estaba absorbido en su ocupación favorita, aún en aquellos momentos que le colocaban á las puertas de la eternidad. El único lujo de su vida era leer; ahí está su rica biblioteca, para atestiguar la verdad de esta afirmación. Una magnífica sala de formas redondas á través de cuyas aberturas se empujan, en toda la lozanía de la vegetación, bellísimas enredaderas y las más olorosas flores de la zona me-

ridional, guarda en su interior ricos tesoros acumulados con perseverante entusiasmo y acertada elección, por el dueño de aquel encantador retiro, convertido ahora en lugar de desolación.

La que escribe estas líneas tuvo el honor y la dicha de conocer bien esta estancia casi regia, comparable solamente á la gran biblioteca de Chantilly, que la fatalidad ha privado también recientemente de su noble poseedor. La colección de obras que poseía el Sr. Cánovas, entre ellas varios manuscritos y primeras ediciones, excedía de 30.000 volúmenes cuyo valor intrínseco puede calcularse en 500.000 francos.

En los intervalos en que no era Primer ministro consagraba al estudio por lo menos ocho horas diarias; pero es de advertir que al volver las hojas de un libro, con sólo un golpe de vista, podía dar cuenta del contenido. Su privilegiada inteligencia penetraba en algunos segundos lo que cuesta muchas horas de trabajo á la generalidad de los mortales.

Su gasto mensual en libros no bajaba de unos mil francos según el cálculo más moderado. Muchísimos de los volúmenes contienen es la primera página anotaciones hechas siempre con lápiz indeleble del número 4, expresivas de la página ó capítulo donde puede encontrarse la sentencia ó asunto culminante.

Cánovas era amante apasionado del arte, y esta afición era debida á su residencia cuando joven, en Roma. Su colección de pinturas, objetos de cerámica, monedas, medallas, etc., forma un museo de gran mérito en su última residencia de Madrid. La Huerta «the sweet home», el dulce hogar por el que sentía verdadera predilección.

Excepcionalmente sencillo en sus costumbres, Cánovas, aunque investido de ese sello de superioridad que la distinción da á la elegancia, jamás tuvo el menor asomo de presunción. Siempre vestía de negro, y una de sus posturas favoritas, especialmente estando en la tribuna, era la de poner la mano derecha en la solapa de la levita.

Poseía una rara y preciosa colección de bastones; pero nunca usó sino una caña de madera negra con remate de hierro; y las joyas nunca introdujeron su vulgaridad en la persona de Cánovas del Castillo.

Iba muy poco á los teatros, sólo alguna vez á la Opera Italiana; no frecuentaba los clubs ni los casinos; no fumaba; no tomaba jamás otra bebida que el Burdeos, y éste solamente al tiempo de las comidas. Complaciale ver á los amigos en su mesa; y era en los intervalos de estas deliciosas reuniones donde Cánovas solía echar á un lado por breve tiempo todas las ansiedades y cuidados del gobierno, encantando con su sabia y amena conversación á los distinguidos huéspedes y amigos que tenían la feliz suerte de estar en su compañía.

Era Caballero de la Orden del Toisón de Oro, la más alta distinción que pueden conceder los Reyes de España. Fué Presidente de la Real Academia de la Historia por cuya prosperidad mostró siempre gran interés, y donde su falta será tristemente notada por todos aquellos con quienes colaboró durante muchos años y fueron sus constantes admiradores. Fué también miembro de la Academia de la Lengua y de la de Pintura; y, como Presidente del Ateneo, puede decirse que sus discursos en este Centro fueron una historia completa de los acontecimientos del siglo actual.

Cánovas ha sido comparado á Cicerón que era á la vez orador, jurisconsulto, poeta y hombre de Estado; y para hacer más citas: «Ninguno como Cánovas ha interpretado las leyes en su verdadera sublimidad dándoles la interpretación original y rápida del genio y de la conciencia.» El refiere la historia

de los campos de batalla como Thiers, y emite su juicio con el acierto y seguridad de un testigo ocular. «Los libros explicados y comentados por Cánovas son, como las copias del Dominiquino, más bellos que los originales.» Tales son las observaciones debidas á la pluma de un escritor español.

Durante el periodo que precedió á la restauración de los Borbones, los salones de Madrid, presididos por algunas ilustres damas como la Condesa de Montijo, eran campo de discusión donde se resolvían los destinos del país; y allí también se encontraba Cánovas inspirando, dirigiendo y cautivando á todos con el poder y atractivo de su leal elocuencia.

Antes de concluir, séame lícito dedicar una frase en honor de la ilustre dama á quien el trágico crimen ha hecho víctima del más agudo dolor. Comparable á la esposa de César (en todo el alcance de la frase) fué la compañera de los gozos y sinsabores, triunfos y glorias de su esposo, digna del inmenso amor que él profesó á la mujer, única tal vez en el mundo, cuyas relevantes dotes en todos los órdenes, la hicieron digna de ser la reina, ídolo y amiga de Cánovas del Castillo. El gran sacrificio ofrecido como último tributo de amor al ser querido, antes que sus restos fuesen sacados para siempre fuera de su hogar; el perdón del miserable asesino que atrajo la desolación sobre la ilustre viuda y sobre la nación española, es el más noble y elocuente testimonio de la grandeza de la Sra. de Cánovas.

## LA INDIA INGLESA

### Notas de actualidad.

Llámase India inglesa el vastísimo territorio que la Gran Bretaña posee en las Indias Orientales, y que, en parte, es teatro actualmente de la tremenda insurrección que tanto trabajo cuesta á las tropas inglesas dominar.

La India continental inglesa cubre una superficie de cerca de un millón y medio de millas cuadradas, ó sea una extensión de terreno aproximadamente igual á toda la Europa continental, exceptuando Rusia.

Este territorio inmenso está poblado por unos 250 millones de habitantes, de los cuales, poco menos de la mitad están directamente sujetos á la autoridad del gobernador ó virrey británico, y entre los no sometidos encuéntrase la guerrera tribu de los afridis, que esta vez es la que ha levantado la bandera de rebelión contra la dominación británica, que ahora sentían apenas, pero que indudablemente tenían sentir pronto.

Por su posición geográfica, compréndese que el clima de esta parte de la India ha de ser variadísimo, como es efectivamente, pues hay regiones donde domina el clima de la zona tórrida y otras donde el dominante es el de las zonas polares. En las regiones donde el Indus desemboca, existen comarcas extensísimas donde apenas llueve una vez cada cinco ó seis años, mientras que en las regiones opuestas, durante los tres meses del verano, cae tanta agua como en Europa durante un año entero, lo que produce frecuentes inundaciones.

Las razas de que se compone la población india son tan numerosas y distintas como los climas que dominan en aquellas latitudes, así como son diversas sus creencias religiosas y su organización social.

En general, puede afirmarse que la India es uno de los puntos de la tierra donde el sentimiento religioso y místico ha encontrado el más completo desenvolvimiento. La más antigua religión profesada en la India es el *brahmanismo*, fundado en el naturalismo de los vedas y en el deísmo; es la religión que propagaron los conquistadores arios, siendo hoy profesada por poco más de un millón de individuos. El *budhismo* era algún tiempo la religión nacional de la India, pero fué pronto vencida por su antigua rival y hoy es profesada por muy escaso número de adeptos. La más importante ó, por lo menos, la más poderosa religión hoy en predicamento en aquella parte del mundo es, sin duda, el *islamismo*, pues cuenta ya con muy cerca de 20 millones de fieles, habiendo probado su inmenso poderío en la presente insurrección, que á ella principalmente es debida.

Algunas otras religiones secundarias profesan los pobladores de aquellas lejanas latitudes, y no son escasos los que siguen las enseñanzas del *cristianismo*, que importaron allí las Misiones nestorianas y que más tarde propagaron y extendieron mucho más los exploradores portugueses.

Ya desde mediados de este siglo, los que más ó menos conocían aquel país señalaron como un gran peligro la extensión inmensa que iba tomando rápidamente la religión musulmana entre los pobladores de la India, y hoy la insurrección que tanto da que hacer á los soldados de la reina Victoria, confirma plenamente aquellos temores.

En tan vastísimo imperio, la Corona británica tan sólo poseyó, hasta 1858, la isla de Ceylan, pues el extenso continente que hoy se denomina propiamente «Indias inglesas» perteneció hasta entonces á una Compañía británica de colonización.

Pero en aquel tiempo sobrevino, debido al desastroso Gobierno de aquella Compañía, la memorable insurrección llamado de los *cipayos*, y que Inglaterra hubo de ahogar en sangre. Entonces empezó la Gran Bretaña á organizar aquel vastísimo Imperio, estableció en él un Gobierno regular, impulsando por todos los medios al progreso moral y material de aquellos pueblos casi salvajes. La organización política que Inglaterra dió á aquellos territorios, es la de una especie de confederación, pues existe un Gobierno central con un rudimento de Cámara legislativa — en Bombay, — con subgobiernos en Calcutta, Madras y Pendjab.

Entre estas posesiones que Inglaterra tiene en la India y las que también en aquella parte del mundo dependen de Rusia, está enclavada la comarca de los afghanes, que tan importante papel ha de jugar en la actual insurrección.

El Afganistan constituye hoy un verdadero Estado independiente. Durante largo tiempo se han disputado su dominación, y se la disputan todavía, Rusia é Inglaterra, comprendiendo ambas que su posesión sería una ventaja extraordinaria, pero hasta ahora, una y otra nación se han estrellado en el fiero carácter de sus naturales. Sin embargo, una no despreciable ventaja alcanzó Inglaterra durante el reinado del emir antecesor al actual, y consiste en que aceptara aquél una fuerte pensión de los ingleses, la cual percibe todavía Abdur-Rhman, por cuya circunstancia viene éste á ser un vasallo de la reina Victoria.

Tal es el escenario donde se ha empezado á librar una lucha gigantesca entre la civilización musulmana y la civilización europea, entre el deseo de libertad, más ó menos desordenada, de los pueblos y la dominación, más dura y cruel de lo que se cree generalmente, de Inglaterra.

## EL REY DE SIAM

Phra-Chu-La-Long-Korn I, ó Siam-mindir, como el rey siamés se firma en su idioma, nació el 21 de Septiembre de 1853, y fué elegido rey por el Senabodee ó Consejo Supremo de Estado el 1 de Octubre de 1868, y coronado el 8 de Noviembre del mismo año.

Como el rey tenía 15 años de edad, fué elegido regente su tío Chow-Phya-Somdetch é investido del poder ejecutivo hasta el 16 de Noviembre de 1873, fecha en que S. M. llegó á la mayor edad, según la ley de Siam, y fué abolida la regencia.

Chu-La-Long-Korn I, que es el quinto monarca de su dinastía, ha reinado más tiempo que ningún otro soberano desde la fundación del reino de Siam, y se le considera como el rey más culto é inteligente del extremo Oriente.

Chu-La-Long-Korn I es el hombre más laborioso de Bangkok.

Se levanta constantemente muy temprano, y mientras la mayor parte de sus súbditos duermen, consagra varias horas al estudio de los negocios de Estado.

Y como es natural en hombre tan activo y emprendedor como él, destesta á los perezosos y hace cumplir escrupulosamente sus deberes y obligaciones á todos los empleados, desde el más alto al más insignificante.

Algunos cargos de importancia están servidos por individuos de la real fami-

lia, en sustitución de los extranjeros que los desempeñaban.

El rey, de tiempo en tiempo, recompensa á los que mayor celo y actividad desplagan en los servicios públicos, así como exige la más estrecha responsabilidad al empleado que falta á sus deberes.

Siam, y en especial Bangkok, deben á su actual soberano todas cuantas mejoras y adelantos se han introducido, tales como el telégrafo, canales, ferrocarriles, carreteras y correos.

\* \*

Phra-Chu-La-Long-Korn I es pequeño de estatura; tiene la tez bronceada. Su rostro y su mirada poseen una movilidad asombrosa.

Los reyes de Siam no pueden elevar á la dignidad real más que á dos de sus esposas.

El harem, llamémosle así, se compone de doce mujeres... distinguidas, y de otras muchas más, hasta 4.000, guardadas todas ellas por una guardia de 400, escogidas entre las más guapas (ó las menos feas), y es de suponer que las más valientes.

Las doce distinguidas sirven el almuerzo á S. M. arrodilladas.

Hace tiempo resolvió emprender un viaje por Europa, á fin de estudiar los principales monumentos y visitar á la vez á los soberanos reinantes.

Partió de Bangkok á bordo de su yate *Maha-Chakri*, con una comitiva numerosa, y desembarcó en Venecia en el mes de Mayo último, habiendo visitado Italia, Austria, Bélgica y Alemania.

En el viaje no le acompaña ninguna de sus 4.000 mujeres.

\* \*

El heredero del trono de Siames Maha Vagiruvah, el cual se hallaba educando en Inglaterra cuando le fué comunicada la noticia de haber sido elegido heredero de la corona en 1895, por haber fallecido el entonces príncipe real.

Este último era hijo de Chulalongkorn I y de la reina Sawang Wadhana, y había nacido en 1878.

En 1887 determinó el actual rey que la sucesión fuese hereditaria; y en virtud de esta decisión fué declarado príncipe heredero Vagiruvah, quien continuó sus estudios en la Gran Bretaña hasta 1891, en que se verificaron con gran esplendor en Bangkok las fiestas de la confirmación, las cuales en magnificencia y esplendor sobrepujan á las de igual clase de Occidente.

## CRÓNICA

Nuestro celoso Alcalde multó de nuevo ayer á tres fabricantes de pan, por falta de cocción en dicho artículo.

La energía con que el Sr. Schwartz está haciendo cumplir su bando, es merecedora de los mayores elogios y siguiendo por ese camino sin contemplaciones, tendrá siempre de su lado los aplausos del público.

Zanjadas por el Ministro de la Guerra las dificultades puestas por el Sr. Clavijo, Coronel de Ingenieros de esta plaza, ayer empezaron á tenderse las líneas para el alumbrado eléctrico cuyos soportes era necesario apoyar en edificios militares.

Así lo dice el *Cronista de Tenerife*.

D. E. P.

Ha fallecido en el Puerto de la Cruz de Orotava, la Sra. D.<sup>a</sup> Javiera López de Vergara y Carbalho, á cuya apreciable familia enviamos la expresión de nuestro pésame.

Según hemos oído, en algunos pueblos de la isla de Fuerteventura se han originado varios motines por cuestiones de consumo.

Los informes particulares que hasta nosotros han llegado sobre este asunto, son de bastante gravedad, no siendo por hoy más explícitos hasta que aquellos se comprueben oficialmente.

Comienzan á llegar gran número de extranjeros en busca del salubre clima del hermoso valle de la Orotava. La presente temporada, según nos escriben del Puerto, promete ser de las mejores, á juzgar por las cartas recibidas en el *Gran Hotel Taoro*, en solicitud de alo-

jamiento para algunos extranjeros que tratan de venir á pasar la estación de invierno en aquel valle.

Nos hemos enterado con la mayor satisfacción de que nuestro distinguido amigo particular, D. Juan M. Ballester, se encuentra ya casi completamente restablecido de la grave dolencia que puso en peligro su vida.

Le enviamos con tal motivo nuestra felicitación más sincera.

Hé aquí un relato por demás curioso: Cuando don Alfonso XII se casó por primera vez, regaló á su esposa un hermosísimo anillo, que aquella llevó hasta su muerte. Antes que dieran sepultura á su esposa D. Alfonso recogió su anillo y lo regaló más tarde á su abuela D.<sup>a</sup> Cristina.

Pocos meses después murió ésta, y el anillo pasó á poder de la infanta María del Pilar.

Seguidamente murió la infanta y el anillo pasó al poder de D.<sup>a</sup> Cristina, hija menor del duque de Montpensier. Tres meses después falleció la nueva poseedora del anillo.

Entonces D. Alfonso no queriendo regalar á nadie el mortal anillo, lo llevó el mismo, y muy poco después bajaba D. Alfonso al sepulcro.

De muy buena gana sin duda hubiera llevado la regente la alhaja en recuerdo de su esposo; pero... D.<sup>a</sup> Cristina tuvo una idea luminosa, fué y le plantó la sortija á la virgen de la Almudena.

De esa manera ha dejado de hacer de las suyas el fatídico anillo, como comprenderán sin gran esfuerzo nuestros lectores.

La inauguración del alumbrado eléctrico se ha aplazado para el día 7 de Noviembre próximo. El tener que vencer las dificultades á que hacemos referencia en otro suelto de esta sección, ha sido causa de este aplazamiento.

Son ya muchas las familias que han regresado del campo, después de terminada la estación veraniega.

Con este motivo se vió anoche muy concurrido el paseo en la plaza de la Constitución.

Desde el domingo próximo y en lo sucesivo, hasta nueva orden, los segundos y cuartos domingos de cada mes, tendrán instrucción de artillería los reservistas del cuerpo.

Se ha dictado una R. O. resolviendo que los honorarios que por reconocimientos de mozos perciben los médicos civiles de las comisiones mixtas, se entienda que los cobran por el reconocimiento definitivo.

A la reina de Rumanía, conocida en el mundo literario con el seudónimo de *Carmen Silva*, le ha conferido la Universidad de Budapest el grado honorario de doctora.

Refiere un periódico que en Hervás (Cáceres), se ha celebrado una boda, en la que los comensales han despachado lo siguiente:

Tres hermosas terneras, la una de 15 arrobas y las otras de 13; siete docenas de pavos, 11 jamones, dos arrobas de truchas, la más pequeña de tres cuarterones: 70 docenas de chorizos, 80 lomos en tripa, seis docenas de barriles de aceitunas, cinco arrobas de salchichón, siete docenas de gallinas y capones, postres, frutas y dulces de todas clases, predominando las natillas y flanes, que ocasionaron un consumo de 14 cientos de huevos.

Hay quien asegura que el vino consumido podría llenar un recipiente de 56 metros cúbicos.

El propietario de un café situado en la Ensenada de Buenos Aires, ha estado á punto de perecer á manos de un mono de su propiedad, que se vió de pronto acometido de un acceso de furia, motivado, según se cree, por los celos.

Hallándose el referido propietario durmiendo en su alcoba, sintió de pronto que el mono se arrojaba sobre él, y mordiéndole en una pierna, comenzó en seguida á chuparle la sangre.

Esto produjo á la víctima tal debilidad, que al intentar bajarse del lecho, cayó al suelo casi desvanecido.

Por un supremo esfuerzo de voluntad pudo levantarse; pero al intentar abrir

la puerta, el mono le acometió de nuevo ocasionándole nuevas heridas con los dientes y con las uñas.

A los gritos del infeliz acudieron varias personas, que no pudieron evitar la actitud agresiva del animal hasta que se presentó la esposa del cafetero, linda joven, ante la cual, el mono se mostró sumiso como un cordero, hasta el punto de lamerla las manos.

El matrimonio había observado en diferentes ocasiones el disgusto que en el mono producían las caricias que mutuamente se prodigaban los esposos, cada vez que estas escenas ocurrían en presencia del orangután, que siempre demostró un odio profundo hacia el marido y un gran afecto á la esposa.

El animal fué muerto inmediatamente después de la escena violenta que acabamos de referir, y los médicos han declarado después de un detenido reconocimiento, que no estaba rabioso y, por lo tanto, las heridas, fueron producto de una venganza simiana.

En Nueva York, el señor Watkins ha ensayado la aplicación del principio del cinematógrafo á la fotografía microscópica, llegando por medio de disposiciones especiales á obtener imágenes microscópicas á la velocidad de 1.600 por minuto, y demostrando la posibilidad de llegar á 2.000 y á 2.500 imágenes en dicho espacio de tiempo.

De resultar práctica esta aplicación de la fotografía instantánea, estaría llamada á prestar valiosísimos servicios al estudio de la vida de los microorganismos y al análisis de la vida en general en sus elementos infinitesimales.

El *Armi and Navy Gazette*, dice que el emperador Guillermo de Alemania ha inventado una máquina de guerra, á la cual ha bautizado con el nombre de «Destructor de línea de batalla».

El aparato consiste en un automóvil de acero provisto de útiles para ametralladoras y con espacio suficiente para contener 12 artilleros al abrigo de agresiones.

Un pequeño número de esta clase de máquinas cargando sobre el enemigo y vomitando metralla, destrozaría todo á su paso y podría anular á todo un ejército... si es que no le impedia ejecutar labor tan mortífera un simple tronco de árbol que hiciera volcar el aparato.

Con el epígrafe «Un arreglo comercial» publica lo siguiente un periódico norteamericano:

«Tres personas se encuentran deteni-

das bajo fuerte fianza pedida por el juez del Tribunal Essex Market, á causa de haber concluido arreglos domésticos que caen dentro de la esfera del Código penal.

Jacob Schreck tenía una mujer notable por su hermosura; pero acostumbrado á verla todos los días, prefirió poseer como artículo más seguro y de menos volumen, el magnífico reloj de oro de 150 pesos que poseía su amigo David Sachs.

Propúsole á éste un trueque beneficioso para ambos, según lo manifestó, pues se trataba del cambio de *dos alhajas*, y convino en ello el amigo.

Casóse Sachs con la señora Schreck, quien no puso reparo á la tasación y traspaso de que era objeto; pero la recién casada no tardó en abandonar á su nuevo esposo.

Reclamó éste su reloj al antiguo amigo, como doblemente ganancioso, y oída la negativa del beneficiado, lo demandó por estafa.

El juez ante quien comparecieron las tres partes contratantes, pidió á la señora de Schreck 3.000 pesos de fianza, como bigama, igual cantidad á Sachs, por unirse á una mujer casada, y 1.500 á Schreck, pues se le debía detener como estafador.»

**DE SOBRE MESA**

Un literato preguntó en cierta ocasión á una señora muy respetable por su edad y por su ingenio:

—¿Qué diferencia hay entre el amor y la amistad?

—La misma que de la noche al día.

En un tribunal:  
—¿Es verdad que ha llamado usted imbécil al señor?

—No lo recuerdo á punto fijo; pero al mirar al demandante, la cosa me parece muy probable.

**Sección marítima**

Registro anual y mensual de vapores 28 DE OCTUBRE

1116 106 Vapor inglés *Susu*, del norte de esta isla, con frutos; saldrá para su procedencia despachado por los Sres. Elder Dempster y C.<sup>a</sup>

**Registro civil**

OCTUBRE 28 NACIMIENTOS  
Juana Guadalupe y Pérez.  
Servando Martín y García.

**DEFUNCIONES**

María Ramona Pérez, de la Rosa, de esta Capital, 14 meses; Valle de la Vega.—Disenteria.

Claudio Alvarez y Rodriguez, de esta ciudad, 5 meses; carretera de San Andrés.—Congestión cerebral.

Cándido López Hernández, de Tacoronte, 10 mese; Santa Isabel, 54.—Gastro enteritis agudo.

Dolores Bermúdez y Armas, de Agaete, 4 meses; Santiago.—Catarro intestinal.

**MATRIMONIOS**

No se inscribieron.

**Sección Religiosa**

OCTUBRE 29

*Santo de hoy*.—S. Narciso.

*Santo de mañana*.—S. Claudio.

Cuarto creciente el 1.º á la 1 y 32 m. de la tarde en Acuario. Frios.

**CULTOS PARA MAÑANA**

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5 y media á 8.

**Meteorología**

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero . . .	762'41
Termómetro á la sombra . . .	24'2
Tensión del vapor . . .	17'5
Humedad relativa . . .	78'0
Viento . . .	E.
Fuerza del viento . . .	1.
Cielo: parte cubierta, décimas . . .	0.
Temperatura máxima de ayer . . .	25'9
Id. mínima de anoche . . .	20'7
Estado del mar . . .	Llan4
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros . . .	0'0

**EL PROGRESO**

Sociedad de construcciones económicas

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad se vende en subasta pública, según el artículo 15 reformado de sus estatutos, el lunes 8 de Noviembre á las dos de la tarde, ante el notario D. Rafael Calzadilla y en su propio despacho, con las condiciones que se detallarán, la finca siguiente, de reciente construcción:

Una casa de planta alta en la calle de la

Luz número 74, que mide 106 metros cuadrados y se compone de 12 piezas, patio y algibe, en la cantidad de 18.871'66 pesetas.

Los gastos de escritura, derechos al Estado, etc., serán de cuenta del comprador.

Se admiten pujas á la llana.

Para optar á la subasta se necesita depositar previamente en el despacho del citado notario D. Rafael Calzadilla, en metálico ó billetes del Banco, la cantidad que importe el cinco por ciento de la finca objeto del remate.

La casa puede verse á cualquier momento que lo deseen.

De las condiciones del remate informará la Gerencia, Norte, 9.

Santa Cruz de Tenerife, Octubre 25 de 1897.

Los Gerentes, Antonio García Izquierdo.—Antonio Mendizábal y Cifra. 1583

**SE VENDE**

Un motor de petróleo sistema Dourcoff.

Informará D. Andrés Orozco.

1584

**ALFALFA PURA**

DE BUENOS AIRES

En pacas de 55 kilos, se vende á precios económicos en casa de

Hijos de Juan Yanes

San Francisco 13.

1575

**SE VENDE**

una finca de 13 fanegadas, plantada de viña, situada en la Victoria, calle Real núm. 15, con buena casa habitación, amueblada, cuadra, bodegas, lagar, dos calderas para destile, gran número de envases y dos casas para medianeros.

Para mas detalles, ocurrir á D. Juan Cummella. 1578

**FILTROS PASTEUR (CHAMBERLAND)**

El más perfecto preservativo contra las enfermedades contagiosas.

Cuidado con las imitaciones

Unico depósito para las Islas Canarias en casa de

HY WOLFSON.

Marina 1. Santa Cruz de Tenerife.

—¿Dónde tiene la herida?

—En la parte superior de la cabeza, al lado izquierdo. La bala ha entrado por aquí, y ha rodeado el cráneo.

Al decir lo que precede, Brigard se había quitado el képis, é indicaba con su dedo, en la cabeza, el sitio de la herida del doctor.

—Mr. d'Harblay caminaba, sin duda con la cabeza baja á causa del viento. El cazador debía estar al acecho allí, en frente, con los ojos fijos en el abrevadero, esperando la caza... En las malezas es donde debemos principiar nuestras pesquisas, para ver si descubrimos huellas.

Dirigiéronse á la calle de árboles, cuya barrera estaba abierta.

De cada lado de esta calle, creemos haberlo dicho, se encontraban taludes cubiertos de césped.

—Registremos el lado izquierdo... dijo el guarda mayor.

Examinaron la yerba cuidadosamente, á fin de cerciorarse si no había la señal de ningún pié.

Las ramas que se entrecruzaban á la altura de un hombre fueron escudriñadas, así como el suelo.

—El viento ha barrido las hojas, y la tierra está seca, tendremos trabajo, murmuró uno de los guardas.

—Veamos hácia la derecha... prosiguió lacónicamente el guarda mayor.

En el momento de llegar al talud de la derecha se detuvo, y señaló sitios hollados.

—El asesino estaba en este lado, dijo: aquí están sus huellas.

Los guardas se inclinaron uno después de otro.

Santiago Habert hizo como ellos.

Veíanse en la yerba, mezclada con musgo, señales perfectamente distintas de tacones.

—¡Pardiez! exclamó Brigard. ¡Es claro!... Por aquí ha ba-

La inquietud impresa en la fisonomía de Max era cada vez más visible.

—Hijo mío, dijo la baronesa Germana, ¿quieres que envíe un criado á Coyo á preguntar á casa del doctor el motivo de una ausencia que me parece ahora inexplicable?

—Os lo pido por favor, replicó Max; será para mí un alivio, pues me asaltan negras ideas.

—Voy á enviar á Santiago Habert, dijo Leonida.

La idea de hacer una jugada maestra, pasó por el cerebro de Jorge.

Con un golpe de audacia apartaría de sí toda sospecha, suponiendo, cosa increíble, que pudiese recaer sobre él sospechas algún día.

—No molesteis á Santiago Habert, querida prima, dijo levantándose. Voy yo mismo á Coyo.

—Gracias, primo, replicó Max. Haz ensillar á Stop, y vuelve pronto.

—Voy á ponerme en camino.

Mr. de Neville encendió un cigarro y salió del comedor.

\*\*

A las seis en punto de la mañana, Santiago Habert había entrado, con Brigard, en casa del guarda mayor del monte de Chantilly.

Brigard leyó su relación, relativa á los hechos de que había sido teatro la noche anterior la calzada de los estanques de Commelles, y Santiago Habert escribió y firmó la narración del papel que desempeñó, y de la manera cómo había encontrado el cuerpo inanimado del doctor.

El guarda mayor era hombre de muy buen sentido é inteligente.

VAPORES QUE DESPACHA  
la casa de los Sres. Hijos de Juan Yanes



VAPORES TRASATLÁNTICOS  
DE  
PINILLOS, IZQUIERDO Y C.<sup>a</sup>

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA

El vapor español de gran velocidad

**CATALINA**

deberá llegar á este puerto el día 10 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.



SOCIEDAD GENERAL  
de Transportes Marítimos de Marsella

El hermoso vapor

**FRANCE**

saldrá de este puerto el día 3 de Noviembre, directamente para MARSELLA, verificando la travesía en 4 días.

Se expiden billetes combinados para París valederos 45 días á los precios siguientes:

En 1.<sup>a</sup> clase . . . . . frs. 368.10  
» 2.<sup>a</sup> » . . . . . » 260.10  
» 3.<sup>a</sup> » . . . . . » 133.10

También se expiden billetes para Barcelona con trasbor- do en Marsella al día siguiente de la llegada en otro vapor de la misma Compañía.

SOCIÉTÉ GÉNÉRALÉ  
Transports Maritimes á Vapeur

Para Dakar, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor francés

**LES ALPES**

saldrá de este puerto el 16 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.



VAPORES ESPAÑOLES TRASATLANTICOS  
DE

F. Prats y C.<sup>a</sup>

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA  
El magnífico vapor

**Puerto Rico**

saldrá de este puerto el día 6 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.



Compagnie de Navigation

Marocaine et Armenienne

El magnífico vapor francés

**MEURTHE**

saldrá de este puerto el 5 de Noviembre, para

Mogador, Casablanca, Mazagán, Tánger, Gibraltar y Marsella.

Admite carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hardisson Hermanos



CHARGEURS RÉUNIS

Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrá el 31 de Octubre, el hermoso vapor

**CARAVELLAS**

Admite carga y pasajeros.

Para Dakar, Conakry, Sierra Leona, Grand Bassam, Cotonou, Libreville, Loango, etc.

El hermoso vapor

**VILLE DE PERNAMBUCO**

saldrá de este puerto el día 15 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros. de 1.<sup>a</sup> 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> clase.

PARA NEW CASTLE, DUNKERQUE Y HAVRE

El vapor de gran marcha

**CAMPINAS**

saldrá de este puerto el 6 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.

PARA BORDEAUX DUNKERQUE Y HAVRE

Saldrá del 20 al 22 de Noviembre el hermoso vapor

**VILLE DE MARANHAO**

Admite carga y pasajeros de 1.<sup>a</sup>, 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> clase.



COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE

Para Venezuela, Colombia, Costa Rica, Curacao y Trinidad

Saldrá de este puerto el 15 de Noviembre el magnífico vapor

**FLACHAT**

Admite carga y pasajeros de 3.<sup>a</sup> solamente.

VAPORES QUE DESPACHA  
la casa de los Sres. Hamilton y C.<sup>a</sup>



J. T. RENNIE SON & C.<sup>OS</sup>

PARA LONDRES

El vapor de gran marcha nombrado

**IFafa**

saldrá de este puerto el día 1.<sup>o</sup> de Noviembre de 1897.

Admite carga y pasajeros.

The New Zealand Shipping C.<sup>OS</sup>

PARA PLYMOUTH Y LONDRES

el hermoso vapor

**Ruahine**

saldrá de este puerto el día 4 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.

The Union Steam Ship Company's

PARA SOUTHAMPTON

el magnífico vapor

**TROJAN**

saldrá de este puerto el 9 de Noviembre.

Admite pasajeros y carga.



Forwood Brothers & C.<sup>o</sup>

LINE OF STEAMERS

PARA LONDRES VIA MADERA

Según telegrama recibido, se espera en este puerto el magnífico VAPOR FRUTERO

**TELDE**

el día 30 de Octubre.

Agente,  
HY. WOLFSON  
Marina, 1.



LA VELOCE

NAVIGAZIONE ITALIANA Á VAPORE

Para la Guaira, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanilla, Cartagena, Colón y Puerto Limón. El vapor de gran marcha

**SUD-AMÉRICA**

llegará á este puerto el 9 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.

Nota.— No se admitirán notas de embarque ni se expedirán pasajes después del día 8.

Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte, 45.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

También conocía y tenía en grande estimación á Luciano Hardblay.

—Señores, dijo á sus guardas, que todos habían recibido algún servicio del pobre médico, y que, por consiguiente, todos le querían. Me parece indiscutible que se ha cometido un crimen.

»El autor de este crimen debe ser uno de esos miserables cazadores que infestan el país, y con los cuales estamos siempre en lucha.

»Es indudable que el golpe iba dirigido á uno de nosotros, y á nosotros nos toca vengar al doctor.

»Busquemos al asesino, busquémosle sin descanso, con tenacidad, con destreza, con prudencia sobre todo... Nadie debe enterarse de nuestras investigaciones... Os doy por consigna á todos que guardéis silencio en lo que toca á las pesquisas á que os vais á entregar individualmente, cuando hayamos visitado juntos el teatro del crimen.

»En seguida explorareis los pueblos vecinos.

»Hareis de manera que descubrais cuáles son los cazadores de profesión, que hayan pasado fuera de su casa la noche anterior ó hayan vuelto muy tarde.

»Conocemos á todos los sospechosos. La tempestad era muy propicia para sus cacerías... El ruido de un arma de fuego se perdía entre el ruido del viento.

»¿Quiénes de vosotros han hecho ronda esta noche?

El capataz respondió:

—Los encargados eran los guardas de las cercanías de la Faisandería, y las últimas rondas han sido terminadas á las cuatro y media de la mañana.

El guarda de Commelles, que reside á trescientos metros, todo lo más, de la tercera calzada de los estanques, ¿no ha oído nada?

—Nada, respondió uno de los guardas.

—Está bien... De aquí á una hora estareis en casa de Brigard en la Reine-Blanche...

Los guardas salieron de Chantilly para tomar el camino de la vivienda de Brigard.

Santiago Habert los acompañó.

Estaba taciturno y caminaba con la cabeza baja reflexionando.

A las ocho y algunos minutos, el guarda mayor, vino á caballo á reunirse con sus subordinados en el sitio designado.

—Llevadnos al sitio donde habeis encontrado el cuerpo... dijo á Santiago Habert.

El mudo obedeció.

En veinte minutos se trasladó á dicho punto.

—¡Una barrera abierta!... exclamó el guarda mayor, señalando la que Santiago, en su aturdimiento, había olvidado cerrar.

El marido de la nodriza de Leonida escribió una breve explicación del hecho.

—¿Dónde estaba el cuerpo?

Santiago Habert anduvo hasta el medio de la calzada, y designó con el ademán un gran charco de sangre.

XLIV

—Me parece que me habeis dicho, Brigard, que el doctor venía de Pontarmé, dijo el guarda mayor.

—De Pontarmé, donde había hecho una operación, respondió Brigard. Por consiguiente, bajaba el camino de la Mesa, para tomar la calle de árboles que conduce á la estación.

—En efecto, es probable.

—Me permito afirmar que es seguro.